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	Union Nationale des Syndicats Autonomes

Du Ministère de la Justice
UFAP/UNSA       USAJ/UNSA       SPJJ/UNSA

                                    SIPCE             SAGCLH


Compte Rendu du Groupe de Travail

Mises à Disposition du 10 Septembre 2009

En introduction, le Vice-président du CNAS, nous a indiqué que face à la législation les mises à disposition ne devaient plus avoir cours et que celles-ci devaient être désormais remboursées sauf dans les cas suivants :

· M.A.D entre Administration

· M.A.D. d’un Organisme Gouvernemental à un ETAT étranger

· M.A.D. dans la F.P.H et F.P.T


L’UNSA Justice a demandé le remboursement par la Chancellerie des M.A.D. aux différents organismes du Ministère (M.M.J., F.A., CNOSAP).


L’Administration a insisté sur l’urgence de trouver des solutions, car l’ensemble des mises à disposition devraient cesser au 01 Janvier 2010.

Le Bilan est fait sur les M.A.D.:

· Fondation d’Aguesseau (5  M.A.D.)

· Mutuelle du Ministère de la Justice (Environ 8  M.A.D.) 

· CNOSAP (7  M.A.D.) mais 4 actuellement
A la situation actuelle, les M.A.D. de la Fondation d’Aguesseau et du CNOSAP correspondent financièrement à environ 400 000 € de salaire annuel pour chaque organisme.

L’UNSA Justice a insisté sur la nécessité d’abonder la subvention pour payer les salaires des saisonniers qui seront amenés à œuvrer au Camping « des Maraises » et au Fort de VAUBAN.

L’Administration a exprimé le souhait de voir évoluer le conseil d’administration du CNOSAP, et que celui-ci s’ouvre pour les représentants de l’administration à toute les Directions.

L’UNSA Justice a tenu à souligné le travail d’ouverture effectué par le CNOSAP au cour de cette année notamment par la tenue de permanences à l’ENG (Ecole Nationale des Greffes) et à l’ENPJJ (Ecole Nationale de la Protection de la Jeunesse).

Le 15 Septembre 2009

Frédéric GALLIERE

Marie-Frédérique DOUIN
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